《日月明》教案（第一课时）

溧阳市戴埠中心小学 吕姣
教学目标：

1.借助会意字的构字特点，认识“明、尘”等11个生字和日字旁1个偏旁。会写“木、林、土”。

2.正确朗读儿歌。

3.积累由本课生字组词的词语。

4.了解会意字的构字特点，感受古人的造字智慧，激发自主识字的热情。

教学重难点：

1.正确朗读儿歌。

2.尝试用会意字的构字特点，识记生字。

3.会写“木、土、林”。

教学用具：

课件、黑板贴、田字格。

教学过程：

一、认识生字，形象感知

1.游戏导入：小朋友们，我们来玩一个游戏，好不好？游戏的名字叫—看图猜字。

2.（出示红日图和明月图）学生猜，教师讲，感受太阳耀眼的光芒和夜晚月亮的明亮。

3.日和月都是明亮的，聪明的古人将这两个字组合在一起造出了“明”，就是“明亮”的意思。 （“明”读好后鼻音。认识新偏旁：“日”字旁）

4.揭示课题，指生读，齐读。

5.刚才我们发现，“明”就是“日+月”，在这首儿歌里，还藏着许多像“明”这样的字呢！赶快去读一读，找一找吧！

二、看字猜义，读通儿歌。

1.出示学习要求，学生自由朗读儿歌。

2.指名汇报，教师相机贴黑板贴（男、尖、尘、从、众、林、森）

过渡：这些字不仅仅是几个部分的字相加，更是几个部分意思的相加。不信，咱们来看！

3.教师指导学习 “日月明，田力男。”

（1）出示田里一名男子在劳作的图片，引导学生说说观察到了什么？

（2）写出汉字“男”。揭示字义，表示男子用力在田间耕作。

（3）认读“力”

①你有什么方法记住它？

②学习写“力”

③扩词：力气、用力、力量……

（4）再读本行儿歌，感受古人造字的智慧。（指生读、齐读。）

4.同样的方法学习“小大尖，小土尘。”

（1）（出示草芽图）

①小朋友们，你还认识它吗？它是什么样的呢？尖的东西有什么特点呢？（相机出示“尖”的合成）

②你还见过什么东西是尖的呢？

③拓展：在我们的身上也有很多“尖”，你看，这是鼻尖（指鼻尖），这是眉尖、指尖、脚尖……

（2）（出示尘土飞扬图）

①你看，这辆车开得飞快，把周围的——（学生接着说）引出“尘土”，“尘”是怎么构成的呢？（小加土）小小的土就是“尘”。（注意前鼻音）

②拓展：今天，我忘记擦讲台了，所以，你看，讲台上有好多“灰尘”，你的周围哪里有灰尘吗？去摸一摸。

（3）把“尖”和“尘”送进儿歌里，快来读一读。（男女生赛读）  

过渡总结：小朋友们，刚才我们不仅认识了生字，还学到了识字方法——加一加（贴词条）。你瞧（引导学生说），日+月=明；田+力=男；小+大=尖；小+土=尘。接下来的几个字，你能不能也用这样的方法来认识它呢？

5.自主学习后两句。（师生合作读、生生合作读）

指名学生交流：你学会了哪个就说哪个。

预设一：先说“从”

（1）跟学生演一演：一人在前走，一人跟在后，从而引出“跟从”。

（2）现在，又来了一个人，几个人啦？又来人了，人越来越多了，写不下了，总不能写一百个人、一千个人吧？怎么办呢？古时候的人呀，就用三个人来表示“人多”，“众”就是人多的意思。

（3）拓展词语。

预设二：先说“众”

（1）出示。

（2）“众”给大家带来了几个好朋友（出示词语）带领学生读一读。

（3）你知道这些词语的意思吗？（指生说说看）教师小结：“众”是表示人多，而不是只有三个人哦！

（4）两个人是什么字呢？

预设三：先说“林”

（1）边出示图片边说：“木”就是树的意思，两个木合成了“林”，但是儿歌里面不是说的“二木林”哦，是怎么说的呢？引出“双”。

（“双”就是2个，教师带着学生边指边说：双手、双耳、双脚……）

（2）双木就是“林”，你能给“林”找找朋友吗？

（3）根据学生的回答提示：林子里只有2棵树吗？“林”就是表示树很多。

（4）那三个木呢？

预设四：先说“森”

（1）说到“森”，你会想到什么呀？（森林）
（2）森林里只有三棵树吗？“森”表示树很多。

    6.把这些字全部放到儿歌中，再读读这首儿歌。

（1）指名读，一人读一句。

（2）拍手读。

（3）老师也想跟你们一起读：学生读一句，老师读一句。

7.小结：小朋友们，今天我们学习的这些字真神奇！每个字都是由两个或者三个独体字组成，而且，每个字的意思也是两个或者三个独体字的意思合成的。这样的字，我们把它叫做“会意字”。

三、巩固生字，指导书写

1.小朋友们今天表现都很棒，有一只猴子，听说我们小朋友这么棒，就想请你们帮一个忙，你们愿意帮助它吗？（小猴过河）

2.小猴顺利过河啦！为了感谢你们，它托我送两个生字宝宝给你们带回家，看看你们有没有本事把这两个生字宝宝带回家！

3.指导书写“木”“林”

（1）出示，认读。

（2）观察：这两个字有什么共同点和不同点。

（3）教师范写。

（4）学生描红，仿写。

（5）反馈，评价，修改。   
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